# 進入上帝國系列(2)門徒為天國價值,學會放下

蔡維恩牧師

# 前言:「哈佛女孩劉亦婷」竟被嘲諷人生輸家

曾經紅遍中國,甚至還在台灣出書,<u>被部分人當成「教育典</u> <u>範」的「哈佛女孩劉亦婷」</u>做錯什麼了嗎?<u>只因沒有賺大錢、做大</u> 官,竟被中國網友從人生勝利組打成「人生輸家」。

根據中國澎湃新聞報導,中國女孩劉亦婷於 1999 年時,被<u>美國名校哈佛大學錄取,並獲得全額獎學金,</u>頓時轟動了全中國。劉奕婷的媽媽順勢推出了所謂的教養書<u>「哈佛女孩劉亦婷」</u>,宣傳她是如何「栽培」女兒,讓劉亦婷有如魚躍龍門般的,從中國到美國主流社會發展。在當時的氛圍下,中國父母爭相把這本書的所謂教養方式當成寶典,<u>不顧小孩的性向,依樣畫葫蘆,希望能栽培出另</u>一個哈佛小孩,成為那一代中國小孩的痛苦回憶。

25 年後,中國網友如獲至寶的發現,劉亦婷目前在美國自行創設理財基金,收益與規模似乎都不太好。網友立刻聲稱,當年那個被我們視為學習典範的「哈佛女孩劉亦婷」,現在也只是個「普通的中產階級」,天道好還喔,呵呵。劉亦婷的近況立刻成了中國網路最秀的議題之一,多數網友都嘲諷當年的「天才少女」,現在跟我們差不多,還不如去賣麵賺錢比較實在。甚至劉亦婷的婚姻狀況也被酸民自行腦補做文章,聲稱她的媽媽當年處心積慮把女兒送到美國,去了美國、留了下來、嫁了比她矮的老公、入了美籍,現在也只是個為了業績奔忙的普通人。

不過,另有網友表示,劉亦婷有<u>自己的家庭、事業,已經很幸福了。難道一定要賺大錢、做大官,才是人生勝利組嗎?我們人生到底要追求什麼才會覺得滿足?到底我們的生命少了什麼,以至於無論物質名聲如何豐盛,都無法填完我們內心最終的的虛空?</u>

## 一、思考的爭點:

- 1. 為何一位財主,成功之處,就是看淡或放下自己的財富慾望?
- 2. 追求上帝國的門徒是否能為天國價值,學會在任何關鍵時刻放

## 下自己,來跟從主?

# 二、 參考經文:《 馬可福音 10 章 17~31 節 》

- 10:17 耶穌出來行路的時候,有一個人跑來,<u>跪在他面前,問他</u> 說:良善的夫子,我當作甚麼事才可以承受永生?
- 10:18 耶穌對他說:你為甚麼稱我是良善的?除了神一位之外,再 沒有良善的。
- 10:19 誡命你是曉得的:不可殺人;不可姦淫;不可偷盜;不可作假見證;不可虧負人;當孝敬父母。
- 10:20 他對耶穌說:夫子,這一切我從小都遵守了。
- 10:21 耶穌看著他,就愛他,對他說:<u>你還缺少一件:去變賣你所</u>有的,分給窮人,就必有財寶在天上;你還要來跟從我。
- 10:22 他聽見這話,<u>臉上就變了色,憂憂愁愁的走了,因為他的產</u>業很多。
- 10:23 耶穌周圍一看,對門徒說:<u>有錢財的人進神的國是何等的難</u>哪!
- 10:24 門徒希奇他的話。耶穌又對他們說:小子,倚靠錢財的人進神的國是何等的難哪!
- 10:25 <u>駱駝穿過針的眼,比財主進神的國還容易呢</u>。
- 10:26 門徒就分外希奇,對他說:這樣誰能得救呢?
- 10:27 <u>耶穌看著他們,說:在人是不能,在神卻不然,因為神凡事</u> <u>都能。</u>
- 10:28 彼得就對他說:看哪,我們已經撇下所有的跟從你了。
- 10:29 耶穌說:<u>我實在告訴你們,人為我和福音撇下房屋,或是弟</u> <u>兄、姊妹、父母、兒女、田地,</u>
- 10:30 <u>沒有不在今世得百倍的,就是房屋、弟兄、姊妹、母親、兒</u> <u>女、田地,並且要受逼迫,在來世必得永生。</u>
- 10:31 然而,<u>有許多在前的,將要在後,在後的,將要在前。</u>

# 經文背景

今天的經文提到主耶穌對富人財主的訓誡,大多數人看到都認

為指信仰與財主的關係,<u>卻和自己沒有很大的關係,這是我們對經文的誤解</u>,這段經文的背景在馬可福音十 17-22 說到他是富人,路加福音十八 18 說他是當官的,馬太福音十九 20 說他是年輕人,綜合福音各角度的說法,其實今天的主角不僅是富人也是當官的,也是一位年輕人,所以這個人是有錢有勢又有前途的人,在一般人看來這個人是很重要且有才情的人,他想要的都已經有了。

從今天的經文中,我們也看到彼得知道主耶穌的訓誡,清楚明白主耶穌這段話不只是針對富人,其實是在向每個人說話,要每個人都要放下一切來跟隨主,於是彼得很確定的對主耶穌說:「我們已經撇下所有的跟從你了。」但主耶穌沒有直接回應彼得,「耶穌說:我實在告訴你們,人為我和福音撇下房屋,或是弟兄、姊妹、父母、兒女、田地,沒有不在今世得百倍的,就是房屋、弟兄、姊妹、母親、兒女、田地,並且要受逼迫,在來世必得永生。」年輕的富人所要追求的「永生」,就是要放下一切來跟隨主,人要學習的就是釋放,讓財富、親情不是一種束縛。我們必須先清楚基督教的教義並不是採取「絕對的禁慾與律法主義」(如聖法蘭西斯神父模式),也不是採取如同佛教所談的「空即色,色即空」的「一切放空」思想。而是學習完全順服聖靈的帶領,活出新人的樣式,找到真正的我,與主同工的喜樂人生。

「10:31 然而,有許多在前的,將要在後,在後的,將要在前。」 彼得真的一開始就放下一切嗎?就像他在主被補之後,竟然三次不 認主。所以在信仰上,很多人可能在前的,但可能將要在後,<u>因為</u> 信仰的領受,以「是否願意放下一切,來跟隨主」為判定,而非以 「認識真理」的秩序為先後。

從其它的經文當中,<u>我們看見要放下一切必須要倚靠主,人不可能 靠自己來放下一切,</u>以我自己本身來說,我在當傳道時我也常常以 為我已經放下一切來跟隨主,其實並不是,要真正體會到上帝的帶 領才可以真正的放下一切,<u>所以彼得是經過使徒行傳所描述聖靈充</u> 滿的經歷之後,才真正的可以放下一切。

從今天的經文我們觀察出這個少年財主(官): 1、他有勇氣決心, 卻無能力捨已。2、他外表謙卑,內心卻不順服。3、他有機會承受 <u>永生,卻無決心看空一切。4、他想要天上和地上的財產兼顧,卻不知道已被地上財富所羈絆。5、他可能成為另一個保羅留名典範於後世,卻最後是以「無名氏」消聲匿跡。</u>

從此段經文,我們可以得到以下啟示。

#### 三、啟示

(一)到底我們的生命少了什麼,以至於無法填完我們內心的虛空?

這一個人是一個少年財主(參太十九22);『跑來跪』表明他的熱忱和虔敬,已經超越猶太人的思考,他看待耶穌不是救人的『救主』,而是教導人的『師傅』(參約三2)少年財主問:「我當作甚麼事,才可以承受永生?」他知道他的財富及世間外在的東西終有一天會不見,都會變成無用,這問話裏包含了四個意思:(1)他認識『承受永生』的重要性;(2)他承認在自己裏面沒有永生;(3)他認為『作甚麼事』可以承受永生;(4)但他不知道該作甚麼事,才可以承受永生。

老師與救主的稱謂差距很大,就如人跟上帝與主耶穌的差別在哪裡?人或許可以瞭解人的心理,但無法看透人的心靈,只有主才可以真正瞭解我們心裡的缺口,我們唯有看到自己的盲點,才能找到真理。

主耶穌問少年財主是否有遵守十誡,主耶穌這樣問有很深沉的 意義,十誡的前四誡是與上帝有關,就是我們要將耶和華當作唯一 的救主,不能拜偶像,第五誡到第十誡是關於人際關係的全部條例 (參出廿12~17;申五16~21),人與上帝的關係先建立後,才能進而 再建立人與人的關係,將一切偶像都除去後,才能與人建立美的關係。

主耶穌在這裏提說『誡命』的目的,因人不可能完全遵行誡命,但 能使他能從失敗中認識自己的敗壞,並領會人根本不可能藉行善而 得永生。從經文看來,少年財主沒有遵守第一誡至第四誡,他沒有 將主耶穌放在最優先,第五誡到第十誡所遵守的只是表面,人不可 能靠自己完全遵守後面的六誡,除非我們體會主是我們的救主,幫 助我們,我們不可能靠外表的做好事來得到永生,少年財主頂多只 不過是在字句外表上遵守誡命,卻在精神內涵上仍免不了違犯誡 命,他不知道要遵主為大,這種自義的人根本是在黑暗中,看不見 自己的過犯。

英國有個機構專門統計收入,發現有個男子 10 年來奉獻都很多,共有幾百萬英磅,大家就猜測這個人可能是富人,經調查發現,他只是一個普通的商人,有人問他為何願意捐獻這麼多錢,他回答,當他覺得自己富有的時候,他就會捐獻,有人問他「何時最富有?」他回答,當他幫助這些不認識的人時候,他最富有,由此可知,當我們願意付出幫助別人的時候,就是我們人生最富有的時候,這個故事也告訴我們,很多事情不能只看表面,是看我們內心,遵守十誡沒有好壞之分,而是是否能體會上帝是我們的幫助,讓我們可以看見自己真正的富有。我們人生若活在主的愛中,就能學習如何付出愛。

(二)不清楚生命優先性,神先服事我們,我們才能服事神即使人遵行一切誡命,在主看仍是不完全的,主耶穌說,「去變賣你所有的,」這是主開的藥方,要我們放下一切重擔,表示他的 『所有』,乃是他不完全的明證,也是陷入「無法釋放的困境」。 「分給窮人,」表示他若不能把所有的『分給窮人』,就證明他並不『愛人如己』(參太十九20)亦即要愛主過於愛一切(參太十37~38)。

生命的優先是要以主為中心,美國的清教徒有一個很大的使命,要成為有錢有名、有權有勢、有知識才能的基督徒,原因是要透過這樣的外表來見証上帝,尊主為大,榮耀主。因為他們知道錢、權位、名聲都是主使用的工具,我們最優先的目的就是要「見証主」,所以尊主為大,其他次之;因此,上帝就將這些東西都加添給他們了。我們是否可以看見生命的優先性,要先放下才能擁有,若不能如此,就算我們做基督徒久久,仍然無法真正放下,就像彼得,他當下有真的放下嗎?從聖經歷史來看,答案是「沒有」,我們要學習依靠主,隨時要放下自己。

# 三、最大屬天財寶是「在人不能,在神凡事都能」

人自以為已經作到了神的要求(18~20 節),人所擁有的一切,反而 成了得著屬天祝福的攔阻(21~22 節),因為有人被財富、知識、感 情所束縛,唯有撇下一切,就得著神的所有作滿足的賞賜(28~31 節)。

「駱駝穿過鍼的眼,」古時猶太人的城門,往往在正常的門上另開一個小門,此小門名叫『鍼眼門』。白天時大開城門,供人們和貨物進出;每到黃昏,便關閉城門,而僅打開那扇小鍼眼門。那門小到只可容『人』進出,故若遇有馱貨物的駱駝時,須先把貨物從牠身上卸下來,然後叫駱駝屈著身子匍匐,再加上人力的推和拉,才能通過。『駱駝穿過鍼的眼』遂成了一句俗諺,以形容事情非常困難,但並不是完全不可能之意。

但也有解經家認為,上述背景的說法,降低了財主進神國的難度,似乎過於遷就人性的弱點。他們說,『駱駝』乃巴勒斯坦最大的動物,『鍼眼』乃穿針線的眼孔,是人所知最小的管道;『駱駝穿過鍼的眼』乃在表明『在人是絕對不可能作到的』(參 27 節)。

「<u>在人是不能,」這是宣告人行為的無用,但我們若願意放下倚靠上帝,就可以看見上帝的能力在我們身上顯現</u>;「神凡事都能,」這是表明神恩典的備辦,我們惟有不靠行為而靠恩典,才能得救(參弗二 8~9)。<u>其實在生命的過程中,常常體會自己的不能,才能呈現上帝的大能。因為人的有限,才能見識上帝的無限。</u>

## 四、自己的感受-

今年年底是美國總統大選,每次美國大選後,總統當選人常會說出,「今晚我們再次證明,美國的力量不是來自軍力或是財富的規模,而是來自我們對理念的堅持,這些理念就是民主、自由、機會和不放棄的希望。」,是的,我們的力量不是來自財富權勢,而是憑著對信仰的堅持,相信上帝,上帝是我們最優先,祂是我們隨時的幫助,我們相信一切上帝都會加添給我們。

台灣半導體教父、台積電創辦人張忠謀先生在他的演講中曾談

到人生的最大挫敗、40 年後回想起來還會流淚的事,就是~~他在 24 歲時參加麻省理工學院(MIT)的博士資格考,連續二次、兩年都 失利、落榜!

張董事長説,當時他站在榜單前面,看著「沒有自己名字的榜單」,所有自尊心、自信心都不見了!他很努力讀書,渴望能開始 攻讀麻省理工學院的博士,奈何二次博士資格考都沒有通過,怎麼 辦呢?怎麼對得起父母?怎麼對得起新婚不久的妻子?張忠謀先生 說,這是他一生「最大的挫敗」,也是「最大的打擊」!

然而也因為如此,他難過的揮別 MIT, <u>開始進入職場「德州儀器公司」,也才有機會接觸到半導體。</u>多年後事業有成,受邀回台灣,開創出最令人驕傲的「台積電王國」。

其實張忠謀董事長也曾經在自傳中提到他一生中「最大的慶幸」是什麼?

「最大的慶幸」就是年輕時二次沒有通過麻省理工學院的博士資格 考!

因為如果當時他順利拿到 MIT 的博士學位,可能一輩子都會在大學當教授、做研究,就不會進入職場,也不會後來受邀回台創辦台積電公司。

人生<u>「最大的挫敗」與「最大的慶幸」,竟然都是同一件傷心往</u>事!

真的,<u>人生回首一看,「最大的挫敗」,很可能就是我們今生「最大的慶幸」。</u>只要我們堅定「正能量的信念與決心」!對基督徒而言,就是在任何關鍵下,學的「放下自己」,跟隨主。只要我們不放棄自己,堅定度過難關,就必定能夠聽到「掌聲響起」!<u>所以,當事與願違時,你要相信~~</u>

# <u>「上帝一定會另有安排!」</u>

所以當我們外在貧窮時,不會感到自卑,因為我們相信上帝會幫助我們,有這樣的堅信,我們會明白肉體的生病、軟弱都是暫時的,我們堅信一個理念-因為主會幫助我們,主會與我們同在。最重的是我們是否願意得到信仰的寶物-「願意放棄,就能獲得」的真理。我們的心需要真理光照,就像少年財主生命的盲點,他看不

清自己的問題與清楚心靈釋放的寶貴。此次自己生病開刀失眠的經歷分享,也學習到生命遇困難時的重要功課。

## 五、結論

我們不要誤以為主只是一位『良善』的教師,其實主是我們的心靈的導師也是我們的救主,只有神一位才是『良善』的,別誤以為自己已經『完全』遵行了律法。有時人所擁有的一切,反而成了得著屬天祝福的攔阻(21~22 節),撇下一切,就得著神的所有作滿足的賞賜(28~31 節),若是如此,我們可以真正在信仰中,你會到最實貴的財富,也因為如此,讓我們做禮拜後不致「垂頭喪氣地走了」,因為我們從主那裡得到信仰的寶貴,體會到我們的富足,在主的裡面沒有貧窮-如同張忠謀一樣,甚至更富足!

#### 討論題綱:

- 1. 比較少年官與今日信徒的經驗,什麼是阻礙人跟隨主耶穌的主因?
- 2. 今日教會的信徒在自己的信仰上有哪些問題呢?
- 3. 追求上帝國的門徒是否能為天國價值,學會在任何關鍵時刻放 下自己,來跟從主?自己的經驗如何三

#### 代禱事項:

- 1. 為自己信仰堅定與信仰認同禱告。
- 2. 為教會正開始推動「新人服事團隊」代禱。
- 3. 為教會新的一年門訓與幸福小組的推動,同心參與與代禱。

### 祈禱文:

親愛的上帝,感謝祢透過主耶穌道成肉身、捨己救人的十架,讓我們蒙恩得救。我們也感謝祢歷年來差派宣教的僕人,在認同與委身的服事中,使上帝的家—教會,在我們台灣的國土被建立。然而,當我們心想承先啟後再現宣教奇蹟時,實際上我們卻如同少年官一樣軟弱無知;面對更大的信心、更高的盼望、更深的愛心時,我們

#### 行動參考方案:

- 1. 教會小組的牧養模式,由「駐守」教會重新調整為「外展」宣教。
- 2. 建立教會宣教事工模式,以「持續性」事工為導向。
- 3. 參與小組事工以及門訓事工,讓自己成為進入上帝國的門徒, 為天國價值,常常學會放下自己。